

REDACTIA  
și ADMINISTRATIJA:  
Deák Ferenc-utca 35.

Articole și corespondențe pentru publicare se trimit redacțiunii.

Concure, inserțiuni și taxele de abonament se trimit administrațiunii tipografiei diecezane.

# BISERICA ȘI ȘCOALA

FORIE BISERICESCĂ-ȘCOLASTICĂ, LITERARĂ ȘI ECONOMICĂ.

APARE ODAȚĂ ÎN SĂPTĂMÂNĂ: DUMINECA.

ABONAMENTUL:  
Pe un an 10 coroane.  
Pe jum. an 5 coroane.

Pentru România și străinătate:

Pe un an 14 franci  
Pe jum. an 7 franci.

Telefon pentru oras și comitat Nr. 266

Nr. 4836/1914.

## Aviz.

Se aduce la cunoștința celor interesați, că examenul de calificare preotească cu candidații la preoție din dieceza Aradului prescris prin Statutul Organic și Regulamentul special se va ține în 9/22 septembrie 1914 și zilele următoare la 9 ore înainte de amiază în sala de ședințe a Consistorului gr.-or. rom. din Arad.

La examen sunt admiși toți acei absolvenți de teologie, cari conform §-lui 8 din Regulamentul special vor fi subșternut aici până în 1/14 septembrie 1914, petitele corăspunzător instruite.

Arad, la 26 august (7 sept.) 1914.

Consistorul gr.-or. rom. din Arad.

## Câteva din cauzele instrăinării (poporului) de biserică. Mijloace de sanare a răului.

De G. Fl. Preșmereanu.

— Urmare și fine. —

Cauza decăderii stărilor de azi, o atribue el faptului, că noi cei de azi ne-am depărtat în mare măsură de noima învățăturilor lui Chr.! Dată fiind această împrejurare pe el nici nu îl surprind puținele progrese, ce se pot remarcă în direcțiunea ameliorării stărilor morale de azi, despre care stări zice el, că nici decum nu sunt mai bune decât acelea ce le-a aflat Isus la venirea sa și întru schimbarea cărora el întru atâta s'a ostenit, după cum zice la Marcu 7, 8: „Voi ați părăsit poruncile lui D-zeu“.

Iată cum se exprimă el: „Mulți dintre studenții nostri vin dela școlile noastre înalte teologice întru așa măsură îndopați, cu dogmele de credință ale bisericilor lor încât ei nici cea mai neînsemnată idee nu au despre aceea ce constituie adevăratul duh alui Chr. Nu-i mirare dară, dacă bisericile în serviciile cărora ei se pun, au devenit niște forme goale din care au dispărut orice viață, așa încât orice om care ține la viață se ferește a intra în sânul acelor. Ba chiar tinde într'acolo ca să se șteargă orice urmă de instituțiune duhovnicească!? N'avem însă decât să lăsăm să dispară aceste lucruri neînsemnate și pline de contradicere, ca să nu zicem nebune și fără nici un înțeles, n'avem decât să ne îndreptăm toate ostenele noastre într'acolo și să folosim tot timpul cu cunoașterea adevărului celui mare, ce l'a adus Isus în lume și deja în secolul viitor ba într'un timp și mai scurt, vom putea

fi martori la o neașteptată schimbare a stărilor noastre morale, care ne va fi o dovadă mult grăitoare, că adevăratul creștinism a făcut mai mult progres decât acela pe care creștinătatea l-a realizat în decurs de 19 secole, dar cu care nu ne prea putem lăuda. Faptul că într'un timp atât de îndelungat aceasta n'a putut realiza mai mult decât atâta, ne dovedește nu se poate, mai bine, că ei îi lipsește ceva esențial.

Acel ceva, după care oftează toate sufletele în creștinism nu este, decât ceea ce cereau odinioară predicatorii indigeni în Japonia dela un misionar cunoscut creștin, în momentul când acesta să pregătea să-și ia rămas bun dela ei. Ei îi ziseră avertizându-l: „Nu ne mai trimiteți învățăturile voastre, că suntem sătui de ele, aduceți-ne pe Christos“.

Ce înțelegeau ei prin aceste cuvinte? Ei cereau să li-se facă cunoscut marea adevăr ce a predicat Isus lumii. Și de ce credeau ei că numai Isus le poate tălmăci acest adevăr!? Fiindcă misionarii ce căutau să-i familiarizeze cu învățătura acestuia nu întăreau cu feliul vieții și cu faptele lor, cele-ce le predicau ei. Eară aceasta împrejurare pentru ei eră o dovadă de ajuns că aceia nu erau convinși de adevărul spuselor lor. Să știe adevă că pentru a vieții după cum învață cineva, adevă pentru a pune în praxă doctrina sa, trebuie ca acela necondiționat să fie convins de adevărul învățăturii sale fără ca vre-o urmă de indoială să slăbească aceasta neștrămutată convingere. Deoarece toată viața lui Ch. n'a fost decât o confirmare a învățăturilor sale, lucru firesc, ca învățăturile lui să prindă în scurt timp rădăcină. El prin voința sa convinsă, care s'a tălmăcit în faptele sale de viață morală neșcepționabilă a dovedit că învățătura lui e exactă și adevărată. Tot din faptele lor îi vom putea cunoaște și prin analogie ne vom putea alcătui convingeri și despre valoarea păstorilor sufletești de azi. Dacă vom dară să ne facem o judecată despre adevăratul preț, despre aceea ce plătește un părinte sufletesc, apoi nu există un alt mijloc mai bun și mai neînșelător decât a ne încredința dacă acela de fapt trăiește conform permanent celor învățate de el. Nu trăiește el așa precum învață, apoi poți fi sigur că el însuși nu crede ceea ce zice, că însuși nu e convins despre adevărul învățăturii sale, ori cât ar căuta să ne asigure despre contrarul. Din aceasta lipsă de convingere, apoi se poate deduce cu toată siguranța, că învățătura sa așa precum o învață el nu e cea adevărată!

Cu cât o doctrină e mai puțin adevărată cu atâta mai puțin e în stare să convingă pe cineva și drept aceea ușor poate fi și zdruncinată prin fel de fel de indoeli. Lucru firesc apoi că tot atât de puțin e cu putință a duce o viață corăspunzătoare și în mod constant, conform acestei învățături. Cu cât mai puțin constant trăiește cineva în sensul intențiunilor și învățăturii sale cu atât e mai mic miezul de adevăr al învățăturii sale respective cu atât mai puțin e el convins de adevăr! Și cine nu dispune înșfârșit de puterea de a

trăi așa precum învață el, *învățătura aceluia e cu de-săvârșire mincinoasă*. El de fapt nu e convins despre ezacitatea aceleia, ori cât de mult ar afirma-o aceasta în teorie. *Luând de bază acest criteriu putem fi siguri, că nu vom rătăci, nici fiind vorba de judecarea și cîntărirea valorilor morale a conducătorilor nostri firești, dar cu deosebire a preoților nostri! Lu dureros sfârșit ar trebui să ajungem, în judecarea valorii și caracterului moral a învățaturii creștine menite a fi mîntuitoarea și îndreptarea omenimii pe calea adevărului, dacă ar fi să luăm ca punct de mîncare purtarea unor prețiși reprezentanți a aceleia*. Cum am și putea aștepta o îndreptare a moravurilor celor păstoriți, când prin purtarea lor unii dintre preoți, nu numai că nu îndrumază înspre bine viața credincioșilor, ba chiar sunt o adevărată ispită și pildă rea pentru mulți. Cunosc preoți, cari fiind vorba de menajarea intereselor lor personale, de teamă de a nu suferi vr'o prescurtare în venitele lor, sunt în stare să se pună în contra chiar și celor mai elementare interese de viață ale parohienilor lor. Și ce e mai trist, decât când preotul care e chemat să fie farul luminător menit a alungă din toate părțile întunerecul; e pedecă întru răspîndirea aceluia. Este mare și sfîntă chemarea preoțească și de ea nu se pot atinge slăbiciunile omenești. Nu se poate îndeajuns osândi ținuta acelor preoți dar cari întru atîta sunt cercați de slăbiciuni omenești încât nu numai că suferă demnitatea lor personală prin aceasta, dară să subminează însuși bunul nume și reputația tagmei preoțești întregi. Cunosc iarăși cazuri când un preot în puțina sa mîndrie de sine precum și în lipsa conștiinței de demnitatea preferă a se supune tuturor amenințărilor și batjocurilor îndreptate contra lui din partea membrilor comitetului al cărui președinte este, în simpla presupunere că prin astfel de ținută își poate mai ușor menaja interesele sale. Nu principiul supunerii și al umilinței predicat de evanghelie, este care incurajază pe un astfel de preot în întîmpinarea cu atîta statornicie a atacurilor aceloră *ci însași încredințarea că numai prin aceasta ținută puțin onorifică, ba chiar dejositoare a prestigiului său, își poate salvă poziția sa amenințată*.

Puțin îl privește dacă punctul de vedere exprimat de credincioșii săi este cel adevărat și prin care se are în vedere promovarea intereselor de înaintare a poporului și singura cale ducătoare la lumină, după un trecut de totală întunecime și lipsă de cultură a credincioșilor săi! Un preot ca și acesta se pare a fi uitat de cuvintele Ap. Pavel prin care îi face atenți îndeosbi pe păstoriții sufletești când le zice: *„Fiecare din voi este de sine și astfel numai de sine își va da sama înaintea lui D-zeu, iar sluga aceea care a știut voia D-lui său și n'a făcut după voia lui să va bate mult”*. Prin aceste cuvinte să exprîmă datoria preotului de a se ridica din ce în ce mai sus prin purtarea sa peste ceialalți muritori, avînd tocmai prin aceasta înălțare, să inspire toată încrederea păstoriților în cele ce el va învăța precum și în toate juptele sale. Dacă totuși să găsec rătăciți și între lucrătorii din via D-lui, nu voesc să zic că e vorba de un rău general, în care caz înzadar am căuta pe adevărații Ap. pe preoții conști de chemarea lor. Pretindem însă cu toată tăria ca doctorii sufletelor să fie înșiși liberi de orice boale morale curați cu sufletul căci numai așa se poate aștepta o vindecare și pe sama celor încredințați lor. Cerem ca cîtă vreme ei sunt mențiți a fi îndreptătorii și pildă pentru credincioșii lor, să se și distingă față de aceștia printr'o viață mai curată și de model! Așa să fie!

## CRONICA.

**Aviz pentru anul viitor.** Anul școlar 1914/1915 se va începe la 1-a Septembrie v. 1914. Inscrierile se fac de Direcțiune în zilele de 1, 2 și 3 Septembrie v. 1914. În clasa primă pot fi primiți numai acei elevi, cari au absolvat cu succes și pot produce atestat de trecere din clasa IV. gimnazială, reală sau civilă, dela o școală publică. La înscrierea tuturor se cere *atestat școlar și atestat de botez*. Examenul supletori și de emendare se vor ține în 1, 2 și 3 Septembrie v. 1914. Cei ce vor întarzia atît dela acest examen, cît și dela înscriere, pot fi admiși numai dacă vor dovedi cu certificate cauza întarzierii. Examenul de privațiști se vor ține în 6 Septembrie v. 1914. Aceștia au însă a să însinua în persoană la Direcțiune cu cel mult până în 1 Septembrie v. 1914. Examenul scripturistic de corigență de maturitate se va ține în zilele pe 9 și 10 Septembrie v. 1914 la 7 ore dim. Examenul oral de maturitate de emendare se va ține în 13 Septembrie v. 1914 la 8 ore dimineața. *Direcțiunea școlii comerciale superioare gr. or. române din Brașov.*

**Necrolog.** Subscriși cu nemărginită jale și durere anunțăm trecerea din viață a neuitatei și prea iubitei noastre soții, mamă și bunică *Raveica Drimba n. Crăciun*, care după un morb lung și îndelungat, provăzută cu Sf. Teiue, și-a dat sufletul în mînile Creatorului în 23 aug. (5 sept. la 5 ore a. m. în al 62-lea an al vieții și 46 al fericitei căsătorii. Imormântarea a avut loc în 25 aug. (7 sept.) a. c. după ritul bis. ort. rom. în cimitirul din Ch.-Apateu. Mihaiu Drimba soț, Cristina măr. G. Pall, Ermina măr. P. Bugariu, Elena măr. A. Marcus, Alexandru preot, Eugén învăț., Iosif locotenent, c. r., Lucreția m. F. Pinte, Mărioara ca fii și fice, Iustina Bulzan, Elena Popoviciu, Gavril Pall inv., Pantelie Bugariu inv., Alexandru Marcus preot, Florian Pinte inv. ca generi și nurori, Bujor Drimbea, Cornelia, Iosif și Sever Marcus, Olimpia și Aurel Pinte ca nepoți.

Fiei țărana ușoară și memoria binecuvîntată.

## Concurse.

Pentru îndeplinirea posturilor învățătoresți vacante din inspectoratul Belului se publică concurs cu termin de alegere *de 30 zile* dela prima publicare.

1. **Călăce**, salar în bani 600 cor., întregirea asigurată din vistieria statului.

2. **Chișlaca**, salar în bani 304 cor., 7 jughere pămînt 120 cor., 13 $\frac{1}{2}$  cubule cucuruz a 12 cor., lemne 12 metri a 3 cor. Recursul pentru întregirea salarului e sub rezolvire.

3. **Craiova**, în bani 300 cor., 4 jug. pămînt: 70 cor., 12 cubule bucate: 144 cor., 8 org. lemne 80 cor.

4. **Coroiu**, în bani 600 cor. Recurs pentru întregirea salar. sub rezolvire.

5. **Dumbrăvița de codru**, 600 cor. Cererea de întregire a salarului e sub rezolvire.

6. **Groși-Bărsești**, în bani 88 cor., 15 $\frac{1}{2}$  șinice bucate: 180 cor., 8 orgii lemne 80 cor. Cererea de întregire nerezolvită încă.

7. **Mărăușiu-Săcaci**, în bani 222 cor., 16 cubule bucate: 192 cor., cîte 1 litru fasole și cîte o porție de fân și pae, 8 stînjini de lemne 80 cor., Cererea de întregire nerezolvită.

8. *Biuș-Sânmielăuș*, în bani 600 cor. Intregirea dotației stă sub rezolvire.

9. *Suplac*, 300 cor. în bani, 12 cubule bucate: 144 cor., 6 orgi lemne: 70 cor. Intregirea dotației se va rezolvi încă.

10. *Susag-Tâlmăciu*, în bani 400 cor., 20 cubule bucate 240 cor. Intregirea dotației se va rezolvi.

11. *Ursad-Pocluse-Hodișel*, în bani 600 cor. Intregirea dotației sub rezolvire.

Către aceste beneficii se adaugă stolele cantonale îndatinate, locuințe acomodată cu grădini pentru legume. Din lemne vor fi a se încălzi și salele de învățământ.

Reflectanții au a se prezenta la sf. bisericii din satele unde voesc a competi, pentru a-și dovedi dexteritățile în tipic și cântări, iar recursurile instruite amăsurat prescrișelor §. 58 din regul. școlar, au a le înainta la subscrișul în Feketegyörös.

Pentru comitetele parohiale: *Petru Serb* protopop.

—□—

2—3

Pentru întregirea stațiunii învățătoresți din *F. Giriș* (Feketegyörös), se publică concurs cu termen de alegere de 30 zile dela prima publicare.

Emolumentele sunt:

1. Bani în număr 240 cor., 2. Pământ arător 4 jug., 3. Competința de pășunat 6 jug. catastrale, 4. Bucate 20 cubule grâu și cucuruz, 5. Pentru lemne 120 cor., 6. Stolele cantonale îndatinate, 7. Locuință foarte acomodată cu grădină de legume. Toate acestea venite fac 1100 cor., dela care sumă e asigurată întregirea salariului dela stat.

Reflectanții la aceasta stațiune, au a-și trimite recursurile adresate comitetului parohial la subscrișul, având până la alegere a se prezenta la sf. biserică, pentru a-și dovedi dexteritățile în tipic și cântare.

Comitetul parohial.

În conțelegere cu: *Petru Serbu* protopop.

—□—

2—3

Pe baza ord. Ven. Consistor eparhial ort. român din Oradea-mare Nr. 2216/914, prin aceasta se publică concurs pentru postul de capelan temporal sistemizat pe lângă veteranul paroh din *Cheresig* *Dimitrie* *Albu*, cu termen de alegere de 30 zile dela prima publicare în organul diecezan, pe lângă următorul beneficiu:

1. Pământul parohial 24 iug. cat. din care capelanul va beneficia  $\frac{1}{3}$  parte și anume: pământurile cu nr. cat. 537, 716, 1055, 1243, 1244 și 1255.

2. De nr. de casă 1 vică bucate ca bir, având capelanul  $\frac{1}{3}$  parte, și anume dela nr. casei 130 în sus.

3. Casa parohială cu apartinențele, care însă până când trăește parohul *Dim. Albu*, rămâne exclusiv în folosința acestuia, încât capelanul va avea a se îngriji de cvartir în acest restimp.

4. Stolele îndatinate, din care capelanul va avea unde va servi singur  $\frac{1}{2}$ , iar unde va servi cu parohul  $\frac{1}{3}$  parte. 5. Drept de pășunat pentru 10 vite.

Darea după pământ și venit o va solvi  $\frac{1}{3}$  parte capelanul. Capelanul va fi dator să catehizeze regulat în toate școlile din parohie, fără să pretindă dela parohie ceva remunerațiune. Alesul va avea să îndeplinească toate funcțiunile din parohie. După moartea parohului capelanul va urma ca paroh.

Recursurile ajustate cu documentele de lipsă în original, adresate com. par., au a se înainta la P. O. oficiu protopopesce din Oradea-mare în termenul regulamentar, având recurenții a se prezenta în vre-o Du-

minecă ori sărbătoare în sf. biserică, spre a-și arăta capabilitatea în oratorie și rituale. Parohia este de clasa primă.

Cheresig, din ședința com. par. ținută la 21 maiu (3 iunie) 1914

*Dimitrie Albu* m. p.,  
președinte.

*Georgiu Papp* m. p.,  
notar.

În conțelegere cu: *Andrei Horvath* m. p. protopop.

—□—

2—3

Cu aprobarea Ven. Consistor din Oradea-mare de sub Nr. 2239/B. 1914, pentru îndeplinirea parohiei vacante din *Ursad* cu filiile *Pocluse* și  $\frac{1}{3}$  din *Hodișel* de clasa III, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare.

Dotațiunea e: 1. Pământ parohial arător de 16 jug., 2. Birul preoțesc câte o măsură 30 litri de cucuruz dela fiecare număr de casă, 3. Din filia *P. Hodișel*, câte o jumătate de măsură de cucuruz și câte o zi de lucru (cu brațul) dela fiecare număr de casă. 4. Stolele îndatinate. 5. Intregirea dotației dela stat.

Reflectanții la aceasta parohie au a-și înainta recursurile adresate comitetului parohial din *Ursad* la subscrișul în Feketegyörös, având totodată a se prezenta în cutare Duminecă ori sărbătoare la sf. biserică de acolo pentru a celebra sau cântă și cuvântă.

Dat din ședința comitetului parohial din *Ursad* ținută la lunie (5 iulie) 1914.

*George Cherecheș* m. p.,  
președinte.

*Ioan Ilie* m. p.,  
notar.

În conțelegere cu mine: *Petru Serbu* protopop.

—□—

2—3

Se escrie concurs cu termen de 45 de zile la postul vacant de paroh în comuna *Căbești* din protopresbiteratul *Beiușului*.

Emolumentele sunt:

1. Casa parohială și apartinențele ei.  
2. Pământ parohial de 4 holde, după care preotul va achilă darea.

3. Bir preoțesc, câte o jumătate măsură de cucuruz sfârmat dela fiecare număr de casă.

4. Stolele îndatinate (după cum s'au statorit de comitetul parohial).

5. Intregire dela stat.

Parohia fiind de clasa II-a în candidație nu se pot admite decât concurenții cu evalueațiunea regulamentară și eventual cei, cari ar avea specială îndreptățire din partea Veneratului Consistor.

Alesul va fi îndatorat a catehiza la toate școalele din comună fără altă remunerațiune.

Reflectanții la aceasta parohie își vor înainta rugarea de concurs instruită conform normelor în vigoare pe calea oficiului protopopesce concernent și pe lângă observarea §-lui 33 din Regulamentul parohial în termenul concursual au să se prezinte într'o Duminecă ori sărbătoare la sf. biserică din *Căbești* pentru a-și arăta dexteritatea în cele rituale.

Pentru comitetul parohial:

*Dr. V. Fildan* adm. ppesc

—□—

3—3

Pentru îndeplinirea parohiei de cl. III *lăncești* (*Iancșofalva*) cu filia *P. Bicaci* protopopiatul *Beiușului* se escrie concurs conform ordinului Consistorial Nrul 2364—B. 1914 cu termen de recurgere 30 de zile dela prima publicare în organul oficial pe lângă următoarele beneficii:

1. Casa parohială și intravilanul de 667 m.□
2. Pământ parohial de 8 iugere 240 st.□
3. Bir preoțesc câte o măsură de cucuruz sfărmat de calitatea cea mai bună dela fiecare număr de casă.

4. Câte o zi de lucru cu carul, cu plugul sau cu brațul, care se poate rescumpără în bani cu 1 cor.

5. Stolele legale.

6. Intregirea dela stat.

Alesul va fi dator a providea catehizațiunea gratuit.

Recursele instruite regulamentar se vor înainta oficiului protopopesc concernent în termenul legal sub durata căruia reflectanții au voie să se prezinte în comună pentru a se face cunoscuți poporului.

*Pentru comitetul parohial:*

*Dr. V. Fildan adm. ppesc.*

—□—

3—3 gr.

Pentru îndeplinirea definitivă a vacantei parohii din **O. Homorogh**, protopresbiteratul Tinca, comitatul Bihar, cu termen de **30 de zile** dela prima publicare; pe lângă următoarea dotațiune: 1. Sesiunea parohială în estindere de 35 iugere și 69□ pământ arător. 2. O cănepiște separată. 3. Casa parohială cu apartinențele ei și grădină. 4. Bir preoțesc: dela familiile cu pământ 30 litre cucuruz, dela cele fără pământ 15 litre anual. 5. Pășunatul, ce revine după pământul parohial. 6. Stolele îndatinate. 7. Intregirea superioară dela stat. Dările publice le va suporta preotul, care va și catehiza fără alta remunerațiune. Parohia este de clasa I.

Reflectanții, recursurile lor ajustate conform Regulamentului adresate comitetului parohial, le vor subșterne oficiului protopresbiteratului gr.-or. rom. în Méhkerék și se vor prezenta în sf. biserică din O. Homorogh în vre-o Duminecă ori sârbătoare spre a-și arăta desteritatea în cele rituale.

*Comitetul parohial.*

In conștelegere cu mine *N. Roxin* protopop.

—□—

3—3

Pentru îndeplinirea postului învățătoresc dela școala conf. gr. or. rom. **Miersig** cu termen de **30 zile** dela prima publicare, pe lângă următorul salariu:

1. Cvarțir modern cu grădină de legume.

2. Dela parohie 700 cor. în număr.

3. Stolele îndatinate.

4. Intregirea salariului peste 724 coroane votat dela stat.

Alesul are se propună toate studiile obligate și se provadă cantoratul și în caz de lipsă catehizarea.

Reflectanții au să-și aștearnă petițiile provăzute conform legilor în vigoare comitetului parohial, pe calea oficiului protopopesc din Méhkerék, iar în termenul concursului, să se prezenteze în vre-o Duminecă în biserică din Mierstg.

*Comitetul parohial.*

In conștelegere cu mine *Nicolae Roxin* protopresbiter.

—□—

3—3

Se escrie concurs cu termen de **30 zile** la postul de învățător-cantor din comuna **Dobrești** (Bihardobron) devenit vacant cu trecerea la penziune a învățătorului Ioan Moga pe lângă următoarele emolumente respective condițiuni:

1. În bani: 710 cor. solviți în rate treilunare anticipative din cassa culturală, dela care sumă se va cere punerea în curgere a întregirii dela stat avută conform §-lui 4 art. XVI: 1913 cu rezoluțiunea mi-

nisterială de data 10 iulie 1913 st. n. Nrul 101,556 și beneficiată de învățătorul până în momentul penzionării sale.

2. Locuință corăspunzătoare și grădină de legumi în natură.

3. Pentru conferință 20 cor.

4. Pentru scripturistică 10 cor.

5. Dela funcțiunile cantorale: stolele uzuale.

Reflectanții au să-și ajusteze rugărilor cu:

a) Diploma de învățător.

b) Atestat de serviciu.

c) Declarație, că a satisfăcut stagiului militar.

d) Atestat, că e capabil a instrui și conduce cor vocal.

De curățitul și încălzitul salei de învățământ se va îngriji comuna.

Alesul e dator să instrueze elevii în cântările bisericesti și să compună cor vocal fără alta remunerațiune.

Sub durata concursului recurenții sunt pofțiți a se arăta poporului la sf. biserică.

*Pentru comitetul parohial.*

*Dr. V. Fildan adm. ppesc al tractului Beiuș.*

—□—

3—3 gr.

Pentru postul învățătoresc din **Forrószeg** protopopiatul Tinca cottul Bihar se publică concurs cu termen de **30 zile** dela prima publicare pe lângă următoarea dotațiune: 1. Cvarțir liber și pentru grădină 20 cor. 2. Dela comuna bisericască bani numărari 600 cor., întregirea dela stat e votată sub Nr. 114422/910.

Reflectanții recursurile lor provăzute cu actele recerute de Regulament adresate comitetului parohial, au să le subștearnă subșterisului protopresbiter în Méhkerék și să se prezinte în vre-o Duminecă ori sârbătoare în sf. biserică din Forosig pentru a-și arăta desteritatea în cele cantorale, deoarece are să provadă și afacerile cantorale și e îndatorat să și catehizeze până când parohia va fi vacantă.

Dat în ședința comitetului parohial ținută la 3/16 august 1914.

*Gabriil Hasas*

președinte.

*Ioan Onacea*

notar.

In conștelegere cu mine *Nicolae Roxin* protopresbiter.

—□—

3—3

Pentru îndeplinirea postului învățătoresc-cantorala dela școala gr.-or. rom. din **S. Cristior** (Sarkadkeresztur), protopopiatul Tinca com. Bihar se escrie concurs cu termen de **30 zile** dela prima publicare; pe lângă următoarea dotațiune: 1. Dela comuna bisericască cvarțir liber și grădină. 2. Bani numărari 56 cor. 3. Competința de imaș 20 cor. 4. 17 cubule de grâu mestecat și întregirea dela stat, care a fost votată pentru fostul învățător prin Ministeriul de culte sub Nr. 59264/913 în suma de 981 coroane.

Alesul va avea să îndeplinească cantoratul, și până când parohia va fi îndeplinită va avea să și catehizeze.

Reflectanții recursurile lor ajustate conform legilor existente, au să le subștearnă subșterisului, având să se prezinte în vre-o Duminecă ori sârbătoare spre a-și arăta desteritatea în cele rituale; ceea ce însă e a se notifica subșterisului.

Micherechiu-Méhkerék 12/25 august 1914.

*Nicolae Roxin* protopresbiter, președintele comitetului și administrator parohial.

—□—

3—3